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ВОВЕД: 

 

I. ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И 
ПРИЧИНИ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ 

Со Законот за данокот на додадена вредност е воведен данокот на додадена 

вредност како општ потрошувачки данок и се уредува неговото пресметување и 

плаќање. Со законот се определува предметот на оданочување, даночната основа, 

даночните ослободувања, даночните стапки, времето на настанување на даночниот 

долг, даночниот должник, одбивката на претходниот данок, регистрацијата за целите на 

данокот на додадена вредност како и казнените одредби.  

Данокот на додадена вредност се пресметува со примена на пропорционални даночни 

стапки врз даночната основа за оданочивиот промет на стоки и услуги и увоз и тоа: 

 1. според општата даночна стапка од 18%, 

2. според повластената даночна стапка од 5%. 

Во членот 30 од Законот за данокот на додадена вредност е пропишана листата на 

добра и услуги за кои се применува повластена даночна стапка. 

Согласно со постојното законско решение, повластена даночна стапка се 

применува на медицински помагала (помагала за надополнување или замена на 

анатомски дел од телото или физиолошки процес, ортопедски помагала, помагала за 

отстранување на анатомски, односно функционални пореметувања,  како и инвалидски 

колички). 

Со измените и дополнувањата на Законот за данокот на додадена вредност  се 

предлага да се пропише проширување на листата на добра за кои ќе се применува 

повластена стапка за данок на додадена вредност која изнесува 5%, односно повластена 

стапка да се применува при увозот и прометот на медицинска опрема, помагала и други 

уреди чија што намена е за олеснување или третирање на инвалидност исклучиво за 

лична употреба од страна на инвалидни лица.  

Ваквата мерка ќе овозможи намалување на трошоците потребни за набавка на 

добрата кои служат за олеснување на извршувањето на сите активности во 

секојдневното живеење на лицата со инвалидност и нивното вклучување во заедницата. 

Од наведените причини се предлага изменување и дополнување на Законот за 

данокот на додадена вредност: 

 

 

 



 

 

II. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА 

Предложените законски одредби се со цел преку намалување на даночната 

стапка на данокот на додадена вредност како дел од цената на доброто да се овозможи 

намалување на трошоците потребни за набавка на добрата кои служат за олеснување на 

извршувањето на сите активности во секојдневното живеење на лицата со инвалидност. 

Законот чие донесување се предлага се заснова на истите начела врз кои се 

заснова законот чие изменување и дополнување се предлага.  

Во одредбата од законот во која е пропишанa примена на повластена даночна 

стапка од 5% врз прометот и увозот на добра и услуги се врши проширување на листата 

на добра за кои ќе се применува повластена стапка за данок на додадена вредност, 

односно при увозот и прометот на медицинска опрема, помагала и други уреди чија што 

намена е за олеснување или третирање на инвалидност исклучиво за лична употреба од 

страна на инвалидни лица се предлага примена на стапка од 5%. 

    

III. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН ВРЗ 
БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА 

 Се очекува дека предложените измени и дополнувања на Законот за данокот на 
додадена вредност со кои се врши ќе предизвика незначителни финансиски 
импликации. 

    

    

IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ  СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА 
ЗАКОНОТ, НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ 
СПРОВЕДУВАЊЕТО НА  ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА  
ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ 

 За спроведувањето на Предлог на Законот за изменување и дополнување на 
Законот за данокот на додадена вредност не е потребно обезбедување на финансиски 
средства, ниту материјални обврски за одделни субјекти. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН 

ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ 

НА ЗАКОНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТ 

 
 

Член  1 

 

Во Законот за данокот на додадена вредност („Службен весник на 
Република Македонија“, број  44/99, 86/99, 8/01, 21/03, 19/04, 33/06, 101/06, 114/07, 
103/08, 114/09, 133/09, 95/10 и 102/10), во членот 30 став (1) во точка 9.  зборовите: ”и 
медицински помагала (помагала за надополнување или замена на анатомски дел 
од телото или физиолошки процес, ортопедски помагала, помагала за 
отстранување на анатомски, односно функционални пореметувања, како и 
инвалидски колички)” се бришат.  

Во точка 10. на крајот од реченицата сврзникот “и” се заменува со точка 
и запирка.  

Во точка 11. на крајот од реченицата точката се заменува со сврзникот 
“и” и се додава нова точка 12.  која гласи: 

 “12. Mедицинска опрема, помагала и други уреди чија што намена е за 
олеснување или третирање на инвалидност исклучиво за лична употреба од 
страна на инвалидни лица.” 
 

Член  2 

 

 Овој закон влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во 
„Службен весник на Република Македонија“. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА 
ЗАКОНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТ 

 

I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ 

 

Со Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за данокот на 

додадена вредност, во членот 30, став (1), точка 9 зборовите: и медицински помагала 

(помагала за надополнување или замена на анатомски дел од телото или физиолошки 

процес, ортопедски помагала, помагала за отстранување на анатомски, односно 

функционални пореметувања, како и инвалидски колички) се бришат, и се додава нова 

точка 12, со која се пропишува дека повластена стапка на данок на додадена вреднос ќе 

се применува на медицинска опрема, помагала и други уреди чија што намена е за 

олеснување или третирање на инвалидност исклучиво за лична употреба од страна на 

инвалидни лица. 

 

II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОЖЕНИТЕ 

ОДРЕДБИ 

 

Во членот 30, став (1), точка 9 од Законот данок на додадена вредност е пропишано 

дека повластената даночна стапка од 5% се применува врз прометот и увозот на лекови 

и медицински помагала (помагала за надополнување или замена на анатомски дел од 

телото или физиолошки процес, ортопедски помагала, помагала за отстранување на 

анатомски, односно функционални пореметувања, како и инвалидски колички). 

Со Предлог на Законот се предлага во член 30, став (1), во точката 9 зборовите: и 

медицински помагала (помагала за надополнување или замена на анатомски дел од 

телото или физиолошки процес, ортопедски помагала, помагала за отстранување на 

анатомски, односно функционални пореметувања, како и инвалидски колички) да се 

избришат, и во членот 30, став (1) да се додаде нова точка 12 со која се пропишува дека 

повластена стапка на данок на додадена вредност ќе се применува на медицинска 

опрема, помагала и други уреди чија што намена е за олеснување или третирање на 

инвалидност исклучиво за лична употреба од страна на инвалидни лица. 

Со влегување во сила на одредбата на член 1 од овој закон се врши проширување 

на листата на добра за кои ќе се применува повластена стапка за данок на додадена 

вредност, односно при увозот и прометот на медицинска опрема, помагала и други 

уреди чија што намена е за олеснување или третирање на инвалидност исклучиво за 

лична употреба од страна на инвалидни лица ќе се применува стапка од 5%. 



 

 

 

Предложените измени и дополнувања на Законот за данок на додадена вредност се и со 

цел преку намалување на даночната стапка на данокот на додадена вредност како дел 

од цената на доброто да се овозможи намалување на трошоците потребни за набавка на 

добрата кои служат за олеснување на извршувањето на сите активности во 

секојдневното живеење на лицата со инвалидност. 

III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА  

 

Од денот на влегувањето во сила на овој закон, даночна стапка во износ од 5% ќе 

се применува на увозот и прометот на медицинска опрема, помагала и други уреди чија 

што намена е за олеснување или третирање на инвалидност исклучиво за лична 

употреба од страна на инвалидни лица. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ НА ЗАКОНОТ КОИ СЕ ИЗМЕНУВААТ 

ОДНОСНО ДОПОЛНУВААТ 

 

V. ДАНОЧНИ СТАПКИ 

2. Повластена даночна стапка 

Член 30 

(1) Повластената даночна стапка од 5% се применува врз прометот и 

увозот на: 

1.Производи за човечка исхрана; 

2. Вода за пиење од јавните системи за снабдување и одведување на 

урбаните отпадни води и вода за наводнување на земјоделско земјиште; 

3.Публикации и тоа: книги, брошури и слични печатени материјали, 

весници и други периодични публикации, детски сликовници, книги за 

цртање и боење за деца и картографски производи од секаков вид, освен 

публикации кои служат претежно за рекламни цели, како и публикации со 

порнографска содржина; 

4.Семенски и саден материјал за производство на земјоделски растенија; 

5. Ѓубрива; 

6. Средства за заштита на растенијата; 

7. Фолии од пластична маса за употреба во земјоделството; 

8. Земјоделска механизација; 

9. Лекови и медицински помагала (помагала за надополнување или 

замена на анатомски дел од телото или физиолошки процес, ортопедски 

помагала, помагала за отстранување на анатомски, односно функционални 

пореметувања, како и инвалидски колички); 

10. Машини за автоматска обработка на податоци и нивни единици 

(компјутери) и 

11. Термални сончеви системи и компоненти. 

(2) Повластената даночна стапка од 5% се применува и на прометот на 

следниве услуги: 



 

 

1. Превоз на лица и нивниот придружен багаж; 

2. Софтвер за машини за автоматска обработка на податоци и нивни 

единици (компјутери) и 

3. Услуги за одржување на јавна чистота и отпремување на отпад. 

(3) Владата на Република Македонија поблиску ги определува добрата и 

услугите од ставот (1) и (2) на овој член кои подлежат на повластена стапка на 

данокот на додадена вредност. 

    


